Abschlussklausur des Sommersemesters 1999

Aufgabe B1:

Die Teilaufgaben 1) bis 3) sind gemäß den Ausführungen in der Vorlesung zu beantworten

Aufgabe B 2.2:

Musterlösung:

a) Ermittlung der Stück-Deckungsbeiträge:

Produktart
1
2
3

Stückdeckungsbeitrag
25 – 15 = 10 DM
18 – 20 = -2 DM
22 – 10 = 12 DM

( Da Produktart 2 einen negativen Stückdeckungsbeitrag aufweist, ist die optimale Produktionsmenge x2 = 0.

Ermittlung der engpaßspezifischen Stückdeckungsbeiträge (Produktart 2 nicht mehr von Interesse):

Produktart
1
3

Spezifischer Stückdeckungsbeitrag
10 DM / 1 = 10 DM
12 DM / 2 = 6 DM

( Reihenfolge der Produktion: Produktart 1 bis Absatz- oder Maschinenkapazitätsgrenze erreicht; danach Produktart 2 bis Absatz- oder Maschinenkapazitätsgrenze erreicht wird.

Produktart
1 (Rang 1)
3 (Rang 2)

Erreichung der Maschinenkapazitätsgrenze
bei x1 = 7.000 / 1

           = 7.000
bei x3 = (14.000 – 5.000) / 2

           = 4.500

Erreichung der Absatzgrenze
bei x1 = 5.000
bei x3 = 6.000

Optimales Produktionsprogramm
x1 = Min (7.000, 5.000)

     = 5.000
x3 = Min (4.500, 6.000)

     = 4.500

b) Periodengewinn = 5.000 ( 10 DM + 4.500 (12 DM – 64.000 DM = 40.000 DM

c) 

t
0
1
2

et – at
- 100.000
+ 60.000
+ 120.000

lt – kt
0
+ 40.000
+ 40.000

KBt-1
-
100.000
80.000

i ( KBt-1
-
10.000
8.000

lt – kt – i ( KBt-1
0
+ 30.000
+ 32.000

Der Kapitalwert auf Basis von Kosten- und Leistungsgrößen errechnet sich durch:
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(Kontrolle: 
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Aufgabe B 2.1:

Musterlösung:

a) Es gilt: 
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gegeben:


ÖG1 
= 1.000 DM


ÖG2 
= 1.050 DM


TE 
= 2.500 DM

( KW = 2.500 DM – 1.000 DM – 1.050 DM = 450 DM

b) Es gilt: 
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mit i = 10 % gilt daher:
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sowie:
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c) Es gilt: 
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d) Es gilt: 
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somit ist 
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Ferner gilt: 
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Somit ist 
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(Alternativ auch über den Kapitalwert berechenbar mit:


[image: image17.wmf])
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_1833005219.unknown

_1833005746.unknown

_1833008314.unknown

_1833008398.unknown

_1833008511.unknown

_1833008563.unknown

_1833008335.unknown

_1833008232.unknown

_1833005550.unknown

_1833005665.unknown

_1833005374.unknown

_1833003422.unknown

_1833003590.unknown

_1014187521.unknown

_1833003419.unknown

_1014187509.unknown

_1014187206.unknown

